

М. А. Жуковец

Научный руководитель

Т. М. Тишковская

Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ И ЭКОНОМИКИ БЕЛАРУСИ

Мировая экономика постоянно изменяется и развивается под влиянием различных факторов, таких как технологические инновации, глобализация, политические перемены и др. В данном исследовании мы рассмотрим несколько актуальных проблем и тенденций, которые оказывают наибольшее влияние на развитие мировой экономики.

Первая проблема – торговая война.

Одной из главных проблем в мировой экономике последних лет является торговая война между ведущими экономическими державами, такими как Соединенные Штаты Америки (США) и Китай. Война тарифов и взаимных ограничений на импорт товаров и услуг приводит к снижению международной торговли и созданию неопределенности для бизнеса. Это оказывает отрицательное влияние на экономический рост и инвестиции.

Первая тенденция – цифровая трансформация.

Цифровая трансформация стала одной из главных тенденций в мировой экономике. Все больше компаний инвестируют в цифровые технологии, чтобы повысить эффективность и конкурентоспособность своего бизнеса. Интернет-торговля, облачные вычисления, искусственный интеллект и другие передовые технологии меняют способы производства и потребления товаров и услуг.

Вторая проблема – неравенство.

Неравенство доходов и богатства становится все более значимой проблемой в мировой экономике. Разрыв между богатыми и бедными странами, а также внутри страны продолжает увеличиваться. Значительное неравенство может привести к социальным и экономическим проблемам, таким как нестабильность, конфликты и низкое качество жизни для большего числа людей.

Вторая тенденция – устойчивое развитие.

Устойчивое развитие стало центральной темой в мировой экономике. Под устойчивым развитием понимается баланс между экономическим ростом, социальной справедливостью и сохранением окружающей среды. Все больше компаний и правительств инвестируют в чистую энергию, улучшение условий жизни и устойчивые экономические модели.

Третья проблема – демографический кризис.

Демографический кризис, вызванный старением населения и низкой рождаемостью, является еще одной проблемой, с которой сталкивается мировая экономика. Старееющее население создает проблемы для социальной защиты и пенсионной системы, а также снижает потенциал экономического роста. Это может вызвать нестабильность в финансовой системе и способствовать снижению потребительского спроса.

Третья тенденция – развивающиеся экономики.

Развивающиеся экономики играют все более активную роль в мировой экономике. Китай, Индия и Бразилия увеличивают свою долю в международной торговле. Это создает новые возможности для инвестиций и развития, но также приводит к новым вызовам, таким как усиление конкуренции и необходимость адаптации к различным экономическим моделям.

Мировая экономика сталкивается с рядом актуальных проблем и тенденций, которые определяют ее развитие. Торговая война, неравенство, цифровая трансформация, устойчивое развитие, демографический кризис и развивающиеся экономики оказывают существенное влияние на глобальную экономику. Понимание этих проблем и тенденций помогает определить наилучшие подходы к стимулированию роста и развития мировой экономики.

Экономика Беларуси является важной составляющей ее социальной и политической структуры. Развитие экономики страны напрямую влияет на благосостояние ее граждан, уровень жизни и общий прогресс.

Одна из проблем – недостаточно развитая инфраструктура Беларуси. Автомобильные дороги, железные дороги и мосты нуждаются в модернизации и развитии. Недостаточно развитая инфраструктура затрудняет транспортировку товаров и услуг, что особенно важно в условиях глобализации и международной торговли.

Также стоит отметить проблему отсутствия высокотехнологичных отраслей в экономике Беларуси. Развитие таких отраслей, как информационные технологии и инновационные производства, может привести к увеличению экспорта и привлечению иностранных инвестиций.

Низкий уровень инвестиций и малое количество инноваций также являются актуальными проблемами экономики Беларуси. Необходимо создать более устойчивые условия для привлечения как внутренних, так и иностранных инвестиций, а также стимулировать развитие и внедрение инноваций для повышения конкурентоспособности белорусских продуктов и услуг на мировом рынке.

В последние годы в Республике Беларусь наблюдаются положительные тенденции в развитии экономики. Валовой внутренний продукт Беларуси за январь – июль 2023 г. вырос на 2,9%, по сравнению с январем – июлем 2022 г., благодаря повышению объема производства и импорту товаров и услуг. Такой рост свидетельствует о положительных изменениях в экономике страны [1].

Одной из наиболее заметных тенденций развития экономики Беларуси является увеличение объемов экспорта. В последние годы экспорт товаров и услуг активно растет. Внешний торговый оборот товаров и услуг в январе – августе 2023 г. вырос на 12,2% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Это свидетельствует о повышении конкурентоспособности белорусских товаров на мировом рынке и привлечении новых внешних партнеров [2].

Также стоит отметить развитие IT-сектора в Беларуси. В последние годы эта отрасль стала одной из наиболее динамично развивающихся в стране, привлекая инвестиции и создавая новые рабочие места. Доля инвестиций в основной капитал в ВВП в январе – мае 2023 г. составила 14,5%, а в январе – мае 2022 г. – 13,9% [3]. Беларусь активно работает над созданием благоприятной экосистемы для развития IT-сектора, что способствует его быстрому росту.

Одной из тенденций развития экономики Беларуси является развитие альтернативных источников энергии и атомной энергии. Страна активно инвестирует в возобновляемые источники энергии, такие как солнечная энергия и энергия ветра. Это позволяет снизить зависимость от импорта энергии и суммарно влияет на разностороннее развитие экономики.

Таким образом, положительные тенденции в развитии экономики, такие как увеличение объемов экспорта и развитие IT-сектора, свидетельствуют о потенциале страны и необходимости разработки соответствующей стратегии и политики для поддержки и устойчивого развития экономики Беларуси.

Список использованной литературы

1. **Новости** бизнеса. Агентство ПраймПресс [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://primepress.by/news/ekonomika/vvp_belarusi_po_itogam_semi_mesyatsev_2023_g_vyros_na_2_9-50497. – Дата доступа : 21.10.2023.

2. **Белорусское** телеграфное агентство (БелТА) [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.belta.by/economics/view/saldo-vneshnej-torgovli-tovarami-i-uslugami-belarusi-v-avguste-polozhitelnoe-v-razmere-706-mln-592910-2023>. – Дата доступа : 21.10.2023.

3. **Основные** тенденции в экономике и денежно-кредитной сфере Республики Беларусь. Аналитическое обозрение (январь – май 2023 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://www.nbrb.by/publications/tendencies/rep_2023_05_ot.pdf. – Дата доступа : 21.10.2023.